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La politica di sruttamento dei lavoratori
nelle fabbriche torinesi e particolarmente

alla FIAT-

PREMESSA

La lotta dei lavoratori contro Vinflazione.

Nel periodo che segue la fine del conflitto gli industriali italiani hanno
vonseguito ingenti guadagni atiraverso 'inflazione,

Ilinflazione, infatti, provocava un aumento dei prezzi di vendita dei
prodottr ¢ quindi una diminuzione progressiva del potere di acquisto della
inoneta assai pitt rapida dell’aumento dei salari che i lavoratori riuscivano,
volta a volta, ad otlencre con agitazioni sindacali: di modo che il potere di
acquisto dei salari subiva delle riduzioni impressionanti.

I guadagni, conseguiti attraverso 'inflazione per il fatto che il prezzo. di
vendita dei prodotti aumentava molto pint rapidamente del salario, rappre-
sentavano il fattore decisivo che spingeva i finanzieri e gli industriali ad
un’azione conseguente per oltenere non la -fine, ma il progredire sempre pii
disastroso dellinflazione.

Per porre vimedio o questa situazione azione sindacale si & orientata
in modo da oltenere che una parte importante del salario sia legata al potere
di acquisto della moneta, ¢ aumenti in conseguenza ¢ in proporzione all’au-
mento dei prezzi di vendita' dei prodotti.

Si ¢ ottenuta cosi Vistituzione della « contingenza »: una parte del salario
che & determinala periodicamente (ogni due mesi) in base ai prezzi dei
prodotti fondamentali di consumo delle famiglic dei lavoratori. La scala
dei valori della contingenza si muove con il variare dei prezzi di vendita di
(uesti prodotti, & cio® una « scala mobile ».

Elintroduzione della contingenza, ¢ quindi della scala mobile, ottenuta
dai lavavatori wtaliani per la prima volta in un paese capitalista, pur non
risolvendo il problema del tenore di vita delle masse lavoratrici italiane,
ha rappresentato non soltanlo una viltoria di principio di enorme impor-
tanza, legando i salari al potere di acquisto della moneta, ma anche un
punto fermo nella sitwazione economica italiana, un orientamento fonda-
mentalmente sano della nostra economia.



La ripresa crescente della produzione, sviluppatasi dopo il conflitio,
veva infatti due cause:

* - la necessita, esistente in tuiti i setiori della vite nuzionale, di riempire
i vuoti provocati dalla guerra, necessita che dava luogo ad una tumud.
tuosa richiesta di tuiti @ prodotti dell’industria ¢ dellagricoliura;

* - le esigenze speculative che si sviluppavano nel corso  dellinfluzione
(accumuluzione di prodotti destinati ad essere rivenduti dopo un congrio
rincaro dei prezzi, ecc.).

sli effetti della scala mobile

Per dare basi solide alla ripresa produltiva, cra necessario aprive alla
rroduzione industriale ed agricola prospetiive di collocamento, di veadita
in sicure di quelle che non fossero Ie pitt urgenti ed indispensabili esigenze
icostruttive e la speculazione fiorente con Pinflazione,

Queste solide prospettive di collocamento, di vendita della produzione,
juesta stabile base di mercato dell’agricoltura ¢ dell’indusiria non potevano
rovarsi, prima di tutto, se non nelle possibilita di consumo delie classi lavo-
atriel, Senza assicurare un soddislacente tenore di vita ai lavoratori era
mpossibile assicurare una continuita ¢ una via di sviluppo alla ripresa
roduttiva.

. Orbene, le decurtazioni del potere di zequisto dei salari, causate dalla
nflazione, provocando un immiserimento progressive delle masse lavoralriei,
reavano condizioni esatlamente opposte a quelfe necessarie per dare una
olida prospettiva alla ripresa della produzione. Frano queste le condizioni
[i una erisi in cui-sarebbe precipitata Ueconomia nazionale, appena esaurite
» pin pressanti esigenze ricostrutlive e dato fondo alle speculaziont inflazio-
istiche, per incapacita di consumo delle masse lavoratrici ¢ quindi del
nercato nazionale.

Di qui la conclusione che la scala miobile ddei salari, limitando forie-
nente le decurtazioni salariali awtomaticamente realizzale con Uinflazione, ha
nstituito un punto fermo nell’economia nazionale, una garanzia per lo svi-
uppo della ripresa produttiva. °

Il primo fatto immediatamente positivo della scala mobile & che essa
ra agito in senso antiinflazionistico, riducendo grandemente 'interesse dei
ruppi finanziari dominanti Peconomia nazionale all’inflazione, avendo perso
fuesti gruppi gran parte delle possibilita di guadagno derivanti dalla pro-
ressiva diminuzione del potere di acquisto dei salari.

-a nuova politica dei gruppi monepolistici.

I Governi costituiti con Peselusione dei socialisti e dei comunisti hanno
iperto nuove prospettive ai gruppi finanziari industriali ed agrari, assicu-
ando loro il controllo sulle leve politiche ed economichie dello Stato.

La ripresa produttiva post-bellica aveva avviato efficacemente Pattivith
Ii tutta I'industria e Pagricoltura del Paese e aveva, tra Palivo, dalo slaneio
He attivith economiche del ceto medio industriale od agricolo, alle piccole

medie industrie, e alle piceole aziende contadine, T piceoli ¢ medi indu-
triali, gli agricoltori piccoli ¢ medi proprictari o aflittuari. avevano avuto

wodo cosi di trarre dalle loro- attivitd economiche profitti abboudanti, com-
prensivi di una parte importante di tutto il profitto che Uattivita produttiva
¢ di scambio nel paese assicurava agli imprenditori, .

Dalira parte, i lavoratori, neutralizzati in gran parte gli effetti disa-
strosidell’inflazione con la conquista della seala mobile, avevano  posto
le basi ehe permettevano lovo di sviluppare una lotta per il conseguimento
di migliori condizioni di vita.

Con il controllo sui comandi cconomici del Paese, i gruppi finanziari o
industriali si sono posti Pesigenza di; s

I” - concentrare la pite gran parte della produszione nazionale, e del profitio
che ne deriva, nei propri stabilimenti, comprimendo Dattivita  dei
piccoli ¢ medi industriali, mettendoli in crisi con [ piccoli e medi
agricoltori;

2« reagire alla lotta dei lavoratori per il conseguimento di migliori condi.
zioni i vita, riducendo il volume dei salari che pagano ai lavoratori.

La concentrazione monopolistica.

Gliindustriali sono stati in grado di soddisfare la prima esigenza dettan-
do al governo wna politica cconomica che, partendo dalla restrizione del
eredito, ha agito in senso contrario allo sviluppo della produzione, ha demo-
ralizzato e messo in evisi la pit gran parte delle iniziative imprenditoriali.

Questa politica ha messo in condizioni di prosperare soltanto i grandi
gruppi, dircttamente rappresentati al Governo, che controllano 1 gangli
vitali deflorganizzazione banearia, che usufruiscono quasi in eselusivitd del-
Iainto {inanziario dello Stato, ehe hanno saccheggiato i cosiddetti aiuti ame-
ricani, accapurrandosi la maggior parte dei prestiti ‘in dollari concessi
all’ftalia,

Perso, con la scala mobile, il maggior vantaggio dell’inflazione, i grand:
gruppi finanziari hanna cosi ispirato questa nuova politica al Governo: una
politica che ha provocato il passaggio dall’inflazione ad una fase di stagna-
zione della produzione, con il raflorzamento del dominio dei grandi gruppi
su tutta Peconomnia nazionale, la concentrazione nelle loro mani della
maggior parte della produzione e del profitto, la erisi che ha colpito contem-
poraneamente la piccola ¢ media industria ¢ le piccole ¢ medie aziende
agricole, :

I licenziamenti.

Soddisfatia in questo modo la prima csigenza - concentrazione nelle
propric mani della maggior parte della produzione ¢ del profitto . — i

grandi groppi finanziari hanno operato per soddisfare -la seconda esigenza:
lu riduzione del volume di salari che percepiscono i lavoratori italian),

Per soddisfare questa seconda esigenza ¢ contomporancamente raffor-
zare il proprio dominio su tutta Peconomia nazionale, i grandi - gruppi
finanziari hanno, prima di tutto, provocato una vasta e insistente offensiva
in direzione dei licenzimmenti in massa di lavoratori. :

Questa offensiva ha avato i suoi punti crucialisoprattutio in quei com-
plessi industriali chie, come le industric di proprieta dello’ Stato. attraverso
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I'IRI, costituiscono pericolosi concorrenti per i grandi gruppi privati. Ri-
cordiamo in proposito le respounsabilita che ha PIFI-FIAT, gruppo domi-
nante dell’industria metalmeccanica, per 'offensiva dei licenziamenti con-
dotta nei complessi IRl e nelle grandi industric metalmeecaniche milanesi

L’offensiva per i licenziamenti, senza la resistenza dei lavoratori, avrebbe
senza dubbio condotto, o potrebbe condurre, alla smobilitazione di molti
complessi industriali che hanno una grandissima importanza per Peconomia
nazionale.

I licenziamenti costituiscono evidentemente un mezzo divetto per ridurre
il volume dei salari percepiti dai lavoratori, riducendo il uwmero dei sala-
riati, dei lavorateri occupati. Ma non & Punico mezzo.

Lo sfruttamento.

Un’altra direzione importante in cui hanno operato questi gruppi mono-
polistici & rappresentata dall’offensiva condotta all’interno dei loro stabi-
limenti, per la esasperazione dello sfruttamento dei lavoratori.

Tale offensiva ha i suoi punti cruciali soprattutto a Torino e parti-
olarmente negli stabilimenti FIAT.

Essa mira a fare aumentare il ritmo di lavoro da parte dei lavo-
ratori, cio¢ la produzione eseguita da ogni lavoratore, in proporzioni
molto maggiori defl’aumento del salario che viene pagato al lavoratore
tui si impone questo aumento produttivo.

Per parlare col linguaggio dei numeri, la FIAT ha, nel 1949, aumentato
irea del 50% la produzione nei propri stabilimenti ¢ del 209, cirea il volume
omplessivo di salari erogati ai lavoratori di questi stabilimenti.

I risultati concomitanti di questa offensiva in direzione dei licenziamenti
= di un sempre pilt accentualo sfruttamento dei lavoratori vogliono essere,
n sostanza, una diminuzione del numero dei lavoratori occupati e quindi dei
lavoratori che ricevono salario, e una concentrazione della produzione su un
numero sempre pilt ristretto di lavoratori occupati, per i quali viene esaspe-
vato il ritmo di lavoro semza un corrispondente proporzionale aumento di
salari. 11 che porta ad una riduzione del volume complessivo di salari
rogati ai lavoratori ed immiserisce ulteriormente le masse lavoratriei.

Dalla politica dell’inflazione
alla politica dei licenziamenti e delio sfruttamento.

L’immiserimento progressivo delle masse, ¢he era provocato automati-
-amente dall’inflazione, con Ia consegucnte riduzione del potere di acquisto
lei salari, viene oggi accanitamente perscguito dai gruppi dominanti della
10stra economia con la politica dei licenziamenti e dello sfruttamento,

I gruppi dominanti della nestra economia hanno cosi condotto una
volitica che ha portate contemporaneamente alla stagnazione della produ-
tdone ¢ alla crisi di vasti settori dell’industria e dell’agricoltura, vale a dire
il immiserimento delle masse lavoratrici, cio¢ alla compressione delle capa-
ita di consumo del mercato da cui dipendono le prospettive di sviluppo
lella produzione,

Cosi come la lotta per la scala mobile dei salari ha costituito un punto
fermo nell’economia nazionale difendende le capacita di consumo delle
masse- ¢ quindi le prospettive di collocamento della produzione, anche la
lotta dei lavoratori contre i licenziamenti e lo sfruttamento intensivo costi-
tuisce un punte  lermo  nell’economia  nazionale, proteggendo  apparato
produttive dai tentativi di smobilitazione, dilendendo le capacitd di consumo
delle masse ¢ quindi le prospettive di collocamento della produzione indu-
striale ed agricola.

L’OFFENSIVA PADRONALE PER L’ESASPERAZIONE
DELLO SFRUTTAMENTO

Fsaminiamo  abli  aspetti fondamentali  delloflensiva padronale  per

Pesasperazione dello s{ruttamento.

Le variaxzioni del salario in rapporto
all'aumento del ritmo di lavoro.

Llindustriale si serve della composizione particolare del salario per rea-
livzare grandi profitti attraverso le retribuzioni a « incentivo » o a « cottimo ».

Difatti, con la retribuzione a cottimo, il lavoratore riceve un salario
ehe & composto di una parte che non muta con Paumento delld produzione «
di una parte che aumenta con Paumento della produzione.

La prima parte & la «contingenza » —— parte del salario legata al
potere di acquisto della moneta ¢ non alla produzione — che occupa oltre il

50 % del guadagno del lavoratore ad « cconomia », cioé del lavoratore che
non riceve collimo.

La zeconda parte della retribuzione, che aumenta generalmente in pro-
porzione all’aumento del ritmo di lavero, ¢ composta dalla « paga » e dal
« cottimo ». La « paga» viene erogala a ritmo di lavoro « normale »; il
« eottino » si addiziona alla paga guando il vitme di lavoro supera il « nor-
malew. Occorre tener conto che, agli effetti della retribuzione « a cottimo »
un determinato ritmo di favovo, ¢ quindi di produzione, viene assunto come
« base » (¢ quel ritmo ehe abbiamo chiamato “normale” per essere pitt chiari).

Suppouniamoe che il Tavoratore produca il doppio della « base »: se Ia
« base » & 100, che produca 200, In tal caso la retribuzione dovrebbe aumen-
tare proporzionalmente e quindi essere raddoppiata.

Ma, poiché la contingenza non varia con Paumentare della produzione,
il salario che I"operaio percepisce non raddoppia ma raddoppia seoltanto la
seconda parte della retribuzione, Esemplificando, sempre nelle condizioni
previsie, se a produzione « base » 100 il lavoratore riceve un salario 100 (50
contingenza 4 50) a produzione 200 il lavoratore riceverd un salario 150 (50
contingenza + 100). Cioe DVindustriale non paga al lavoratore che una
parte dellPaumento di produzione,

Esemplifichiamo ulteriormente: in un’ora il laveratore produce 100,
ciod 100 pezzi. 11 salario del Javoratore & 100 lire, cioé una lira al pezzo.
11 lavoratore raddoppia la produzione: produce in un’ora 200 pezzi.

11 suo salario, come abbiamo visto, aumenta di 50 lire, cioé passa a
150 lire. Ne deriva che, mentre i primi 100 pezzi gli vengono pagati 100
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lire, ¢ioe una lira al pezzo, Paumento della produzione (i 100 pezzi che
produce in pit per arvivare a 200 in uwn’ora) gli viene pagato 50 live,
cioé 50 cenlesimi al pezzo.

1l ragionmmento pud essere esteso dal singolo lTavoratore ad un gruppo
di lavoratori, ad un reparto, ad un’olficina, qualora il cottimo o incentivo
venga pagato nella stessa misura a watti i lavoratori di quel gruppo, di quel
reparto o di quella officina considerando il riino di Javoro medio di quel
vruppo, di quel reparto o di quella officina,

il taglio dei tempi.

Gli industriali tentano in molte aziende di inasprive lo sfruttamento
dei davoratori con il « taglio dei tempin, civé con la ridugione dei tempi
« base » di lavorazione.

Gli industriali assegnano ai lavoratori tempi « base »  di  esecuzione
della produzione. Eseguendo la produzione nel tempo « base », come gia
abbiamo visto, viene pagato al lavoratore il salario « hase ».

Quando il lavoratore esegue la produzione « base » in un tempo infe-

riore al tempo « base », viene aumentato il suo salario,

Nel easo che gia abbimmo esaminato, o favoratore ehe passa in un’ora
dalla produzione 100 alla produzione 200, viene pagato non pit il salario
« base » 100 ma il salario 150.

L’industriale interviene viducendo i tempi « base », ad esempio chie-
dendo la produzione 100 non pitc in un’ora ma in mezz’ora, chicdendo
cioé come produzione oraria « base » non pitr 100 ma 200,

In questo caso il lavoratore ¢ chinmato ad awmentare i ritmo di lavoro
senza alcun compenso.

17 questa una forma di sfhruttamento ancora pin aperta della precedente.
Con il cottimo industriale paga uu aumento di salario di proporzioni infe-
viori all’aumento della produzione eseguila dal lavoratore; viducendo i tempi
« base » di esecuzione della produzione (con il taglio dei tempi) Pindustriale
impone un aumento produttivo senza alcun eompenso,

Questo tipo di sfruttamento viene spesso  « giustificato » con Pintro-
duzione di innovazioni teeniche che fucilitane Paumento del ritmo di lavoro
da parte dei lavoratori, B’ da notare che le innovazioni introdotte, in gene-
rale, non sone wai tali da giustificare aumenti di ritmo come quelli che
vengono richiesti ai lavoratori.

D’altra parte Vintroduzione di innovazioni teeniche, aumentando il
ritmo di lavoro ¢ quindi la produzione globale, avmenta lTa somuma incassata
attraverso la vendita e quindi il profitto. Si aprirebbe percio una possibilita
di aumento dei salari erogati ai lavoratori, wa eid non avviene perché il
taglio dei tempi fa si ehe mentre awmenta il ritmo non aumenta il salario.

1l pagamento di premi speciali o « superpremi », .

In aleune aziende gli industriali tendono ad applicare forme particolari
di incentivo di produzione, come il super-premio della TTAT, che ha due
caratteristiche che lo distinguono dai normali premi di produzione:
1° - viene pagate non considerando momento per momento il vitmo di la-
voro del singolo lavoratore, o di un gruppo di lavoratori di un reparto

o di uno stabilimento, ma considerando la produzione globale comples-
sivamente realizzata da uno stabilimento in un periodo di tempo ab-
bastanza lungo. Ad esempio alla FIAT Mirafiori viene pagato a’ tutti
i lavoratori un premio quando la produzione scttimanale supera le
1375 vetture. Quando  la produzione settimanale non supera  questa
quola il premio non viene pagato, ' ‘

2° - 1 premio non viene maggioralo in modo continuo con Paumento della
produzione, ma viene auwmentato soltanto ~quando la produzione rag-
ginnge determinate quote. Ad esempio alla FIAT Mirafiori viene pagato
un_premio di L. 4 quando viene escguita la produzione di 1375 vetture
alla settimana; il premio viene maggiorato quando la produzione passa
da 1375 a 1430 vetture alla settimana e scalla ancora a quote superiori
con aumenti di produzione di 55 unita alla settimana, 11 premio resta
invariato in tutte le quote di produzione intermedie rispetto a quelle
quote che determinano gli scatti del premio; cioé il premio non muta.
sia che vengano prodotte 1375 vetture alla settimana, sia che ne ven-
gano prodotie 1429, 11 premio seatla a una quota superiore quando
vengono prodotie 1430 vetture alla settimana ¢ rimane inmnutato sia che

ne vengano prodotte 1430 o 1430 4 54 = 1484, scattando a una quota
superiore quando ne vengano prodotte 1430 + 55 = 1485 e via dicendo.

Gli svantaggi del superpremio. ‘VL.

Questi premi n

scondono  particolari profitti degli industriali. Mentre
la loro entita non ¢ tale da compensare gli svantaggi contenuti nel cottime.
di cui abbiamo  precedentemente  parlato, offrono i seguenti ulteriori

svantaggi:

17 - 5i riferiscono alla produzione globale realizzata da uno  stabilimento
in un periodo di tempo abbastanza tungo. (Premio di regolarita).
La Joro corresponsione quindi non tiene conto del fatto che, mentre
il ritmo di lavore pud esscre elevatissimo in aleuni giorni, in altri pud
essere, per una causa qualsiasi, talmente diminuito da annuilave il
prentio  per tutte il periodo di tempo considerato agli effetti del
premio slesso ¢ quindi per tutta la produzionc realizzata in  tak
periodo. )

Ad esempio alla FIAT Mirafiori pud darsi che il ritmo produttive
clevatissimo in aleuni giorni della scttimana  diminuisca talmente i
altri giorni della stessa settimana da portare la produzione comples
siva settimanale al di sotto del limite di 1375 vetture, necessario pes
la corresponsione del premio. Cosicchd in questa condizione il supe:
premio non daaleun compenso allo sforzo compiuto dai lavoratori i
quei giorni in cui il ritmo ¢ stato melto eclevato.

I cvidente a quali soprattutto di queste cause che possono provoecar:
una riduzione temporanca della produzione hanno pensato gli indv
striali: wune agitazione dei lavoratori.

Questi premi, che non vengono pagali quando un’agitazione sindacal:
in un giorno qualsiasi della settimana ha dimingito temporaneament:
la produzione, tanto da portarla nella settimana al di sotto dei limit



stabiliti come minimo per la loro corvesponsione, sono una wvera e
propria pena  preventiva applicata ai lavoralori per [renarne la com-
battivita, con questo nuovo singolarc tipo di decurlazione salariale.

D’altro cainto pud avvenire che, mentre il ritmo di lavoro complessivo
di uno stabilimento & assai clevato, sia molto bassa la produzione fi-
nale, 17 questo il caso che si verifica quando si passa dalla produszione
di un tipo di prodotie ad un altro tipo di prodotto. Attualmente alla
FIAT Mirvafiori il passaggio alla produzione di nuovi tipi dit autemobili
fa verificare esattamente questo fenomeno. Anche in questo caso il
ritmo di lavoro assai elevato non viene ecompensato dal premio, perche
lo stabilimento in fase di assestamento non da wn volume di produ-
zione finita abbastanza ampio. ’

.

La maggiorazione non continua ma a seatti dei premi, con il rage
giungimento di determinali limiti di produzione, fa st che non siano
vetribuiti ampi margini di aumento  produttivo. Cosi, come  abbinmo
visto, alla FIAT Mirafiori soltanto Panmento che porta da 1375 o 1130
vetture alla settimana di diritto ad un aumento del premio; aumenti
produttivi inferiori a quello considerato, ¢he portano ciod la produ-
zione a una quola intermedia tra le 1375 ¢ e 1430 vetture alla seltimana,
non vengono ecompensali.

‘tre forme di sfruttamento.

Mire a questi tre aspetti che abbiamo esaminato, vi sono altri aspett
Ha politica di sfruttamento persegnita dagli indostriali elie assumono
rattere  di particolare gravita soprattutto in alenne aziende, come  per
mpio alla FIAT,

Un tentativo di inasprimento dello sfruttamento  dei lavoratori & co-
tuito dalla pretesa degli indastriali di sumentare il numero delle avae-
ine la cui conduzione viene assegnata ad un solo operaio, al quale non
‘me in o conseguenza aumentalo il salario.

Un altro aspetto del maggior profitto realizmato dagli industriali con
wmento della produzione ¢ rappresentato dal fatto che, in conseguenza
detto aumento, viene aumentalo il salario alle varie categorie di lavo-
ori in misura diversa.

Ad esempio, alla FIAT, agli operai che producono  dircttamente alla
wehina o che sono adibiti al monlaggio dei prodotti, aumento di ritmo
‘ne pagato in una determinata misura; agli operai che hanno soltanto
a funzione di aiuto ¢ di coordinamento nelln produzione, in una mi-
sainferiore; mentre Paumento stesso non viene affatto o quasi relribuito
ti operai che Tanno lavori accessori per la produzione o ai teenici e agh
piegati. Cosicche dal volume totale di retribuzioni crogate da un’azienda,
fanto una parte, quaella corrisposta ai lavoratori direttamente  produt-
i, viene maggiorala con D’aumento della produzione. Fatto questo che
lwee grandemente Paumento delle vetribuzioni globali erogale, in pro-
rzione all’aumento della produzione. .

Gli industriali pagano, olire ai salari corrispoesti diretlamente ai la-
ratori, una parte del salario sotto forma di contribuli pagati ai vari isti-
i che sovvenzionane i laveratori quando rquesti, in determinati casi (ma-
tie, infortuni, veechiaia, ece.} devono abbandonare temporancamente o

permanentemente il lavoro. Gran parte di questi contributi non vengono
pagati in proporzione a tuito il salario ricevuto dai lavoratori, ma in per-
cenluale “su un massimale stabilito i fire 19.500 mensili, )

K evidente che in queste condizioni Uindustriale ha tutta Ia conve-
nienza ad aumentare il ritmo di lavore ¢ Porario di lavoro dei lavoratori
oceupali, per oltenere aumenti di produzione senza assumere nuovi lavo-
ralori. Infatti i leggeri aumenti di salarvio che devono essere corrisposti in
queste condizioni ai lavoratori oceupali non comportano un aumento dei
conlributi che vengono pagati per una parte Tfissa del salario di ogni la.
voratore; Passunzione (i nuovo personale comportercbbe il pagamento di
questi contributi per ognuno dei nuovi  assunti.

Inoltre, sempre per il falto che gran parte dei contributi vengono
pagati su una parte fissa del salario, all’industriale conviene provocare. au-
menti di ritmo di favoro che elevine la produzione al disopra della « base »,
non solo perehts paga divetiimente al lavoratore wumenti di salario pro-
porzionatmente inferiori agli aumenti di produzione, ma anche perché
nel costo di questa produzione guita in pitt della « base » non incidono
i suddetti contributi e¢he nou variano con il salario.

LA POLITICA D! SFRUTTAMENTO ALLA FIAT

Negli stabilimenti della FIAT Mirafiori, nel periodo che va dal gennaio

al settembre 1949, 1o produzione & aumentata del 469%; il personale del 14%; .

la produattivitd (produzione vipartita su tuiti 1 lavoratori) del 28%; i salari
pereepiti da ogni lavoratore  dell’89.

Dunque, ad un aumento di produttivita, di ritine di lavoro del 289%,
ha corvisposto. uel periodo considerato, un aumento i salario soltanto del-
U8% i media per ogni favormtore: ciod la parte piie importante dello
slorzo che i lavoratori hanno compinto per amnentare la produzione non
¢ slato compensato.

Come ¢ slato possibile ¢io?

Esaminiamo gh aspetti pitt importanti della politica di slruttamento

alla FIA'T,

La regolamentazione del cottimo alla FIAT.

I cottimo, o premio di produzione, viene pagalo colletlivamente a
gruppi di lavoratori (squadré) caleolando il ritmo di lavoro medio degli
operai della squadra.

A ritmo « base » (100} viene pagato un premio di L. 18.

Aomenmando il vitino oltve a « base » (oltre 100) il premio di cottimo
viene maggiorato nella misura di Lo 0,60 per ogni 19, di awmento di ritno,
(per ogni punto oltee 100), Chiamiamo  rendimenio il vitmo  di lavoro
caleolato agli effetti del premio di produsione.

A rvendimiento 100 31 premio ¢ parioa Lo 18: a 101 = a L. 18,00;
a 102 = a Lo 19.20, cec. )

Il rendimento massimo considerato & 150 (il quale corrisponde a
90 Bedaux del 1938, vitmo che gid allora era ritenwto impossibile a rag-
giungersi, tanto che il Bedaux si arrestava ad 80, pari al rendimento
133 attuale): ad esso corvisponde un guadagno di cottimo di L. 48.



Consideriamo un eperaio di 3 categoria (gli operai di 3" cat, sono
la FIAT la parte pift numerosa dei lavoratori).

A vendimento 100 il salario ricevato da questo lavoratore &:

paga base media . . . . . . . L. 46
.o . -
quota di rivalutazione . . . . . . » 1,50
contingenza . . . . . . . . w o 17,50
premio di produzione . . . . . . » 18
Salario totale L. 143,

Per ogni punto di aumento del rendimento oltre 100 questo  salario
wmenta di Lo 0,60, Cioa per ogni 190 di aumento di ritmo oltre quello
base », questo salario aumenta dello 0429, (0,60 = 0,424 di 143).

Cosicche il cottimo determina aumenti salariali che sono, in pro-
rorzione, meno della metd degli aumenti di rendimento.

Perché il cottimo  determinasse auvmenti salariali ehe fossero in pro-
vrzione agli awmenti di rendimento, Pineremento per punto oltre 100

lovrebbe essere pari a L. 1,43, (1,43 = 1 & 113).
Da notare che aumenti salariali i questo lipo -~ proporsionali agli
amenti di rendimento — crano determinati dal coltimo anche nel pe-

iado del pift esasperato sfruttamento  (periodo  di applicazione el fa-
nigerato  Bedaux),

I premio di cottimo di L. 0,60 per punto viene percepito soltanto
la wa parte degli operai: gli operai dircttamente prodisttivi,

Gli operai che non partecipano direttamentes al proeesso produttive,
na che esercitano una funzione diretta di coordinamento ¢ di aiuto per
a produzione, pereepiscono un premio per punto dio Lo 0400 (loro qua-
tfica: indirelti collegati).

Gli operai che ecseguiscono lavoro accessorio per la produzione non
ereepiscono guadagni di cottimo oltre il minimo stabilito di L. 18,

Tutte ¢ e le categorie di cui sopra hamno il premio di L. 18 a ren-
limento 100.

Le domne delle tre eategoric precedenti pereepiscono i seguenti cotlimi:

- premio a rendimento 100 per tulte ¢ lre le categorie: L. 15
= premio per punto delle operaic diretic: » 0,40
~ premio per punto delle operaie indirette collegate » 0,25

- nessun premio per punto alle operaic indirette non eollegate.

Gli impiegati hanno uno stipendio c¢he  sostanzialmente non  muta
on la produgione, avendo un premio di « efficienza » praticamente quasi fisso,

Abbiamo gia parlato precedentemente delle earatteristiche del super-
premio alla FIAT. Ci interessa qui rilevare che la FIAT si serve del super-
premio per agire sui lavoratori in modo da oliencre sempre erescenli au-
menti della produzione terminale.
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Quale vantaggio questi asumenti di  produzione rappresentine ° per
la. FIAT & immediatamente evidente quando pensiamo che soltanto una
piceola’ parte dello sforzo produttive, che gli operai e i lavoratori in ge-
uere sono chiamali a compiere, & compensato con attuale sistemazione
salaviale dei favoratori FIAT, .

Alla FIAT Mirafiori la Direxione utilizza anche la radio, comunicando
attraverso - gli altoparkanti i visultati produttivi raggiunti, per spingere i
lavoratori ad  aumentare la produzione ed. a ~raggiungere via via quei
volumi i produzione che determinano gli s
ereseenti,

del super-premio a quote
.

Le variazioni del salario e del rendimento.

Considerando anche il super-premio siamo in grade di completare
il quadrea delle variazioni del salario di un operaio di 3* calegoria con la
varvinzione del rendimento.

Gi riferiamo ad un operaio direttamente produttivo, eciod con il mas-
simo di coltima ¢ teniamo conto del fatto che il superpremio ha avuto
applicazione quando il rendimento era cirea 130.

Variazioni del salario e del rendimento | Rend.100 | Rend.130 | Rend.150
di un operaio di 3" categoria alla FIAT

Paga base media oraria (3" cat.) ., .| 46 46 — 46
.. 1,50 1,50 1,50
e e, 71,50 71,50 71,50

18 38 . 48

Quota di rivalutazione
Contingenza . .

Premio di produzione

Super-premio . ., . . . . I 4. 20
Salario orario (Nota 1) . . . | 143 165 193 —
%, di aumento del salario . . . — 15,4 35

(vedi diagramma n, 1)

Nova 1. — Occorre tenere conto che il super-premio alla FIAT viene conteggiato sulla
produziie finale dello stabilimento,  produzione finale che pud  aumentare anche in
conseguenza di un awmento di persondle nello  stabilimento, senza che muti il rendi-
mento dei lavoratori.

In questo caso -~ aumento di produzione dovuto ad un aumento di personale — il
siper-premio  verrehbe in teorin woncesso ai laveraiori senza che questi debbano  au-
menwtare lo sforzo. il ritmo  di lavoro.

Di fatto alle FIAT awento di produzione del 40%, registrato nel periodo gennalo-
settemibre A9, non & che in minima parte dovuto al’wumento  del personale  (149/),
mentre ¢ dovilo in massima parte @l notevole aumento della produttivita (287) e al-
Pawmentuto ritmo di lavoro dei lavoratori. 1 rendimento invece, ufficialmente, per la
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Se gli aumenti salariali fossero proporzionati agli aumenti di ren-
dimento, noi dovremmo avere il seguente quadro di variazioni salariali
con le variazioni del rendimento: (Nota 2).

Rendimento 130

Rendimento 100 Rendimento 150

L. 143 L.143x1,3 - L. 18580 143x15 - L. 214,50

V'e una differenza a vantaggio padronale a rendimento 130
(L, 185,80 — 165) di L. 20,80; a rendimento 150 (L, 214,50 —.. 193}
di L, 21,50,

La composizione globale del salario pagato alla FIAT,

Abbiamo finora considerato la retribuzione direttamente pereepita dai
Javoratori. Esaminiamo ora la composizione del salavio globalmente pagato
dalla FIAT. Dovremo tener conto del salario divetto pagalo per ogni ora
lavorativa, del salario pagato per Te festivitd nazionali e infraseitimanali,
per la gratifica natalizia e per le ferie, ripartiti su tutte le ore lavorative
delPanno; dei contributi pagati alla Cassa Malattia, alPINA CASA, agli

FIAT non rvisulta aumentato. Cio e dovuto an parte ad  nua nwova disteibusione di
maestranze in produzione, {cambiamenta del rapporto wwmerico traoperai divettio el
indiretti) in parte al sisiematico taglio dei tempi (i aperto dispregio alle norme con-
trattualiy e Uussegnazione i ritmi « buse w sempre pile elevati ai lovoratori.

Cosizche i Javorstori hanno aumentato le forze ma non st sono lrovati ewideggiato
questo aumento di sforzo  produttive, della produttivith in ternvni di vendioiento,  di
awmento  del cottimo.

Precisando ulteriormente, il taglio dei tempi proveca wno  sposiamento del ritmo
« base » di lavoro, del rendiniento « buaseon (160) Prima del taglio dei tempis quel res-
dimento che prima era pite elevato della « buse » (ad ex. 1) viene ora considerato
come « base » (100).

In base al nwove metro di misura del rendimento viene dunque richiesto ai luvo-
ratori un wumento di ritmo che non viene conteggiaio sul rendimento. I questo il fe-
nomeno cul ci siamo riferiti per cui, di fotto, quel ritmo di lavoro che, ol momenio
dellapplicuzione del super-premio era per es. 160, in seguito al taglio dei tempi & di-
ventato 136, Il ritmo di lavoro, al momenio dellapplicazione del super-premio, ¢ au-
mentato in modo che il rendimento, senza taglio dei tempi, swrebbe passato da 136 a 150,
ma, per il tuglio dei tempi, ¢ pussato invece da 150 a 130,

It super-premio  conteggiato sulle  produzione  finde ha risentito dellaumento del
ritmo che & awmentato nel periodo delle sua applicazione: il cottimo invece, caleoluto
sul rendimento, in questo periode non & wnmeniato nelle stesse proporzioni perehe,
per il taglio del tempi, il rendimento nwon & aumentuto da 130« I ma soltunio
da 130 a 136,

In pratica tutto cio significa che a rendimento 130 ¢ possibile ed & wvrenuto che
il super-premio sia vguele non a L. 4 come in tubella, ma anche vicino « 1. 20: questo
perche un aumento di ritmo di lavoro, che airebbe dovuto  prococere un aumento
di rendimento da 130 « 150, per il taglio dei tempi ha provocato solo wn  awmento
di rendimento da 130 « 136, Dynque sianco i fronte ad wna wlteriore esasperazione dello
sfruttamento dovuto al taglio dei tempi.

Nora 2. - B da notare che la tariffazione con il sistema Bedaux (atiraverso cui
veniva realizzato uno sfruttamento cosi intenso che gli stabilimenti in cui -~ come allu
FLAT — era pite severamente applicdo, venivano  chiomati dai lavoratori con i nomi

dei pic noti penitenziari) realizzuva aumenti di salario in proporzione pari agli awmenti
produttivi realizzati  dai lavoratori attraverso Uintensificazione  del ritmo  di lavoro.

Il ritmo « buse »n era di 60 Bedaux (puri ol attuale 100y i cottimista aveva un mi-
nimo garantito di cottimo oltre il 15% della sua paga. Al ritmo 80 Bedaux (pari al-
Uatiunle 133) wveniva pagato ai lavoratori wn premio pari al 33% dells veiribuzione
percepita dai lavoratori a ritmo « base » 60 Bedaux.
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Istituti per gli infortuni sul lavoro e le malattie professionali; dei contribu
sul massimale (pagali in’ percentuale su un massimo di L. 19.500 mensili
dei-contributi e oneri fissi. In base a questa composizione il salarvio pagai
per un operaio di 3 cat. ¢, a rendimento 100;

Salario orario . . . . . . . . L. 143 —

Contributi sul massimale B ! 35,875
Contributi fissi e e ..y 4,29
Premio anzianitd e indennitd licenziamenio . » 5,70

Totale contributi e oneri che non variano con

la produzione R, 45,865
Contributi e oneri pagati in percentuale su tutto
il salavio . . . .. .. .o 42

Salario, contributi e oneri pagati per un’ora di
un operaio di 3" categoria (totale) (") . » 230,865

Poiche parte di questo complesso di salario, oneri e contributi ¢l
sono il costo di un’ora di lavoro di wn operaio di 3* cat. alla FIAT, nc
muta con il varviare della produzione, ne deriva che, in proporzione all’w
mento  della produzione, Pavmento del costo-ora-lavoro ¢ inferiore  al
awmento del salavio chie ¢ pereepito direttaimente dal | lavoratore.

Confrontiamo in proposito il salario dirctamente pereepito e il cost
ora-lavoro a rendimento 100 ¢ a rendimento 150

Variazione del salario orario, del costo-ora-lavoro e del rendimento «
un operaio di 3" categoria alla FIAT:

Rend.100 | Rend.150 % di aum

Salario orarvio (operai di 3" cat.) . 143 193 . 35,0
Costo ora . . .« . . . .| 230,865 | 295,565 | 27,7

(Vedi diagramma n. 2).

Se il costo-ora fosse  porporzionato  all’aumento  di rendimento
vrenimo avere il oseguente quadro diovariazioni del costo-ora in rappon
alla variazione del rendimento:

Bfndimequ 100 Rendimento 150 ‘
230,865 230,865 x 1,5 = 346,30

Dunque, per un aumento di rendimento del 509, la FIAT ottiene u
primo guadagno (L. 21,50 ora, come gia visto precedentemente) per il fat
che P'aumento del salario percepito dai lavoratori non & del 50% m
del 35%, e un secondo e piu cospicuo guadagno (L. 346,30 . 295,56

50, 735) perché I'aumento del salario, contributi e oneri compless
vamente erogati non & del 509 e neppure del 35% ma del 27,7%,

(*) Vedi, al termine dell’opuscolo, la tabella riassuntiva.



I costo di un’ora lavoro direttamente produttiva alla FIAT.

Ci siamo riferiti finora al computo del salario, contribuli ¢ oneri ecor-
ispondenti ad ww’ora di lavoro di un operaio di 3% cal. direttamente
roduttivo,

Ma per avere un quadro complessivamiente pitt preciso della difterenza
sistente alla FIAT Tra le variazioni del costo del lavoro ¢ Pavmento della
voduzione dobbiamo tenere conto del fatlo che al favoro direttamente pro-
uttivo degli operai « divetti » coopera il lavoro non direttamente produttive
egli altei aperai e degli impiegati.

Alla FIAT Mivafiori per ogni 10 ore di lavors di an operaio direttas
iente produttivoe dobbimine considirare 7 ore di lavoro di un operaio non
irettamente prm]ulllvo e due ore di lavoro mpregabizto,

Cioe afla produzione che viene esegaita in un’ora di lavoro da un
peraio  divetlasente  prodattivo, collaborano 0,7 ore di favoro di un
peraioindiretimente  produttive e 0,2 ore di lavoro di un impicgato.

Per considerare il costo del lavoro alla FIAT ¢ le sue variazioni con
1 produzione dobbiamo assommare il costo di un’ora (operaio produtlivoe)
10T ere (operai indiretti ed ausitiari) di 0.2 ore (impiegati). Abbiamo:

Rend.100 | Rend. 150 |9, di aum.

osto di un’ora di lavoro di un opefaio
di 3" direttamente produttivo ., . | 230,85 295,55 27,7

‘osto di 0,7 ore di un operaio indiretia-
mente produttivo . . . . .| 161,65 202,25 25,0

‘osto di 0,2 ore di un impiegato ., . 71 - 72,20 1,25

‘osto complessivo di un’ora di lavoro
produttiva considerando la collabora-
zione degli operai indiretti e degli
impiegati . . . ., ., . | 46350 570 — 217

Se il costo complessivo di un’ora-luvore fosse proporzionato all’aumento
i rendimento, dovremmo avere il seguente quadro di variazioni del coslo come
lessivo di un’ora-favere in rapporto alle variazioni dell’ora-lavoro-rendi-
rtento:

Rendimento 100 Rendimentfo 150
463,50 463,50 x 1,5 - 695,25

Ad un aumento del rendimento del 507, corrisponde un aumento
el costo di un'ora di lavoro produttivo, comprensiva del carico di lavoro
o
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indiretto e impiegatizio, del 21,79 con una differenza a vantaggio pa-
dronale (L, 695,25 .. 570,_) di L, 125,25,

Eceo quindi il quadro completo dei guadagni realizzati dalla FIAT per
il fatto che la retribuzione del lavoro non aumenta nelle stesse proporzioni
delllavmenio del vitmo i lavoro:

Ad un aumento del 50 9/ del ritmo di lavoro corrisponde:

Aumento del salario percepito dalParte di salario non pagato dalla

lavoratore, Operaio direttamen- FIAT
te produttivo di 3" cat.
35 15 %
Aumento del costo complessivo di
un’era di lavoro. Operaio diret- Parte di costo non pagato dalla
tamente produttive di 3" cat. FIAT
27,7 % :
22,3 9,
Aumento del costo di un'ora lavo-
ro di un operaio direttamente Parte di costo non pagato dalla
produttivo | carico di lavoro FIAT
indiretto impiegatizio
21,7 9% 28,3 %

(Vedi Diagramma n, 3)

f

Il taglio dei tempi alla FIAT,

I vantaggi che abbiamo cercato di deserivere non possono ancora spie-
eare il fatto c¢he dal gevnaio al settembre ’4Y9, ad un aumento di produt-
tivita del 28% ha corrisposto un auniento di salario dell’8%.

Questo ¢ stato possibile, come gia abbiamo detto, in parte attraverso
una nuova disposizione delle macstranze i produzione, in parte attraverso
un sistematico taglio det tempi, assegnando cost ritmi « base » di produ-
zione sempre pit elevati ai lavoratori.

La FTIAT tenta di generalizzare Paumento del ritmo di Javore assegnato
ai lavoratori. Le manovre tipiche che cssa realizza sono:

— I"accelerazione  del movimento delle linee di montaggio delle antovet-
ture e in generale dei prodotti’ finiti;

- Passegnazione di vitmi di lavoro « base » pilt rapidi per una squadra
che per Paltra, cercando cosi di imporre in modo differenziato, dap-
prima a pochi grappi di lavoratori ¢ quindi a un numero sempre pit
asto, ribui di lavoro molto elevati o, come si suol dire, tempi streti di
csccuzione della produzione.

Prendiamo per esempio due squadre ehe effettuine lavorazioni simili e
realizzino entrambe (con lo stesso sforzo, cioé con la stegsa intensitd di
lavoro) un rendimento pari a 130, Ad una delle due squadrve vengono
tagliati i tempi, per cui, eon la stessa intensita di lavoro, con lo stesso ritmo.
la squadra non realizza pin il rendimento 130 e la relativa rvetribuzione,
ma realizza un rendimento minore con la reteibuzione minore. Per realiz-
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zare il rendimento 130 pari wll’altra squadra e la relativa retribuzione
dopo il taglio dei tempi, la secondn squadia deve fare uno sforzo piu
grande che non la prima squadra ¢ awmentare il ritmo.

Una volta realivzato detto aumento di sforzo ¢ di vitmo (senza nessun
aumento delle retribuzione) da parte della seconda squadra, vengono ta.
ghiati i tempi anche alla prima ¢ cost via.

Va rilevalo che tale sistema & in aperta violazione al contratto di la-
voro, non avendo assolutamente Pazienda facolta di vidurre | tempi di
lavorazione dopo il periodo di assestamento la cui durala deve essere con-
cordata tra la Direzione dell’azienda ¢ la C.L, come preseritio dallo stesso
rontratto di lavoro.

CONCLUSIONI

Queste  considerazioni illustrano i limiti di esasperazione a cui &
giunta la politica di sfruttamento dei lavoratori, ¢ mettono in luce Uim-
portanza delle lotte che i lavoratori conducono contro lo sfruttamento,
per un pin equo compenso delle loro capaciti di lavoro e dello sforzo
che sono chiamati a fare nelle fabbriche, per un elevamento del loro

Tenore i vita.

Non sono lotte di esclusivo interesse dei luvoratori soggetti allo sfrut-
tamento, come le lotte contro i licenziamenti non sono lotte di esclusivo
interesse dei lavoratori il cui poste & in pericolo.

Sono lotte contro una politica — la politica della stagnazione produt-
tiva, delly riduzione del volume dei salari pagati ai lavoratori e quindi del
tenore di vita delle elassi lavoratrici — le cui disastrose conseguenze sono
sopportate dal popolo italiano. Conseguenze che mettono la grandissima
maggioranza del Pacse — i luvoratori dell’industria .e dell’agricoltura, i
ceti medi dellindustric e dellagricoltura — in una situazione insostenibile.

Senza gueste lotte, senza la resistenza dei lavoratori alla realizzazione
di questa politica, i gruppi dominanti della finanza, dell’industria e del-
Pagricoltura otterrebbero mano libera dentro e fuori delle fabbriche come
nelle campagne, e I'intera nazione cadrebbe nelle mani dei ceti pitt retrivi.

Sono, queste lotte, la piattaforma per la realizzazione del Piano. del
Lavoro, di una svolta nella politica economica nazionale che orienti I'eco-
nomia del nostro Paese verso Paumento delle produzione e Ielevamento
del tenore di vita nazionale attraverso un adeguato volume di investimenti
da parte dello Stato,

Svolta che non & pensabile Ze una resistenza accanita alle smobi-

litazioni (lotta contro i licenziamenti) e alle politica dello sfruttamento
intensivo (lotta contro lo sfruttamento) senza cioé una larga mobilitazione
dei lavoratori che si opponge a quella politice lu cui direzione il piano
delle C.G.1.L. wvuole invertire.

)

L’organizzazione sindacale unitaria, e la FI.OM. in parrl,icolure, sono

la guida sicura dei lavoratori in queste lotte, che sono acute e decisive so-

prattutto nel settore dell’industria siderurgica e meccanica, cosi come sono

state le organizzazioni unitarie ad aprire, con il Piano del Lavoro, la bpro-

speitiva di una via Jdi uscita dell’economia nazionale dallattuale disastrosa
sttuazione,
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Diagramma n. 1

Il diagramma pone in evidenza awmnento dello sfrutta-

menio ottenuto con Uaumento del ritmo di lavoro oltre

il normale.

Let retta orizzontale base del diagramma (aseisse) ¢ il

riferimento dei rendimenti,

La retta verticale (ordinata) ¢ il riferimento del salario

direttamente ricevuto dal lavorntore (operaio di 3 cate-

goria direttamente produttive).

éaueféﬁ ‘:_/;2 o

La linea « sfruttamento costante v individoua le varia-

zioni del salario ricevuto Jdal lavoratore in corrvispon-

denza alle variazioni i rendimento se auvmento del

ritmo dt lavoro oltre il lavoro normale fosse accompa-

gnato da un qumento di salario di pari proporzioni.

La linca « sfruttamento attuale FIAT » individua Uan-

damento attuale del salario con aumento del ritmo

i lavoro.

Liarea tratteggiata compresa fra la « linea sfruttamento

ativwele FIAT » ¢ la « lnea sfruttamento costante » indi-

s

3?3@

vidna Uentita dello sfruttamento realizzato dalla FIAT

con la variazione del rendimento tra indice 100 ¢ in.
dice 150,

750

43 ortn
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Diagramma n. 2

It diagramma rifa il diagramma n. | tenendo conto
non solo del salario direttamente ricevuto dal lavora-
tore (operaio 3° categoria direttamento produttivo) ma
del costo complessivo dell’ora lavore (vedi tabelly alla

fine dell’ opuscolo).

Questa volla la « linca a sfruttamento costante » & la
linea che indica Uandamento del costo ora lavoro -
lora questo crescesse nelle stesse proporzioni del ritmo

di lavoro.

1l divario fra la linee a costi costanti e I linea dei
costi attuali indica i limiti di esasperaziona dello sfrut-
tamento alla FIAT.
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Diagramma n. 3

Il diagramma rifa il diagramma n. 1 tenendo conto

del costo di un’ora di lavoro produsiiva, dato dal costo

di Voora di lavoro di un operaio direttamente produt-

tivo, pitc 1l costo di 0.7 ore di luvoro (i un operaio

indirettamente produttivo, pite il costo di 0.2 ore i

lavoro di un impiegato.

La linea a costi costanti indica Pandamonto del costo

di Voora di lavoro produttive qualora questo costo ere-

scesse nelle stesse proporziont del ritmo di lavoro.

H divario fra la linea “a costi costanti™ e la linea dot

Ceostioattuadt LT indica § limiti i esuasperasione
dello sfruttamonto alla FIAT,




TABELLA DEL SALARIO E DEI CONTRIBUTI PAGATI
PER OGNI LAVORATORE ALLA FIAT

| k. mm 1 rivendicazioni dei lavoratori
1) Salario orario percepito dal lavoratore, Amma  sab gl | e .
Pagnbase . . . . . . . . . = 4845 100 ' della F1 AT
Minimo contrattuale cottimo . . . . . = 8,89 20
Contingenza (ctad superiore ai 20 anni) . . . = 77,50 174,35
Quota di rivalutazione . . . 3,— 6,75 s
Compenso 10% (5 ¢ 5 sulle 4 orc da 44 a 48) 0,27 0,61
Salario vive = 134,11 100
2) Salario differito,
Festivitd nazionali (gg. 4 x 8 = 32 orc} . 1.88
Festivita infrasettimanali (g. 12x 6 == 96 orc) . . = 5,64
Gratifica natalizia (200 ore) . . 11,73
Feric {(gg. 12x8 = 96 ore) . . . . . = 5,64 Che cosa rivendicano i lavoratori della FIAT?
Totale orec 424 = 24,89 56,02 18,6 ‘ ialmente in:
) L anz , .
3) Salario sociale (contributi sul lordo che & uguale a Le loro rivendicazioni si rlassuméno sostan e ente per
134,11 + 24,89 = 159), 1) che sia eliminata quella parhcokne fpnng i sfru e alario
Cassa malattia (5% scnza limiti) 7,96 aumentando il ritmo di tavoro, IopenuoL?ceve :n j? o deve o5
Malattic professionali | _ . o ' inferiore all’aumento della Produ2|.one, aumjn"o P
Infortuni sul lavoro | © - Senza limiti 473 sere pari ail’aumento del ritmo di lavoro e deila pro .
INA - CASA (1,15 senza limiti) . . . . . = 1,68 2} Calcolo dei tempi di lavorazione equo, in .mOd? qa elim‘ina're i rtltrt\z;
= 14,39 32,50 10,8 eccessivi e le sperequazioni esistenti, afﬁnche_é tenwp: T?“Q I;io
= s , s R . PR i ichi re a tutti | -
4 C . . - . : calcolati con un unico metro, cioe ta!' da richiede
ontr, sul massim, (L, 19.500 mensili = 102,50 orarie) . ratori un uguale sforzo a uguale rendimento.
Assegni familiari (20,5% sul massimale) 21,01 . cazioni i chiedono:
Cassa integr. guadagni (1,50% sul massim.) . . = 1,53 In ordine a queste rivendicazioni, i lavoratori ¢ .
Fondo integr. assicur. soc. per:
invaliditd ¢ vecchiaia (3,50% sul mass. ) 3,59 PER GL! OPERAI
disoccupazione (4% sul mass.) . . . .= a4 - o e regolamentazione dell'incentivo in
) ; L 1) Soppressione del super-premio g o vamente
:_.szrcod‘?s' I.(Z,So " sl T‘“s') . ' ' ’ =26 un unico premio coliettivo di produzione, cioe pagat.o c.ollett::‘al e
ondo i solid. sociale (3% sul mass.) . ’ ’ =208 a gruppi di lavoratori (officina, reparto) calcolando il ritmo di lavo
357 sul mass. 35,88 80,83 26.8 medio degli operai del gruppo.
5) Contributi fissi, 2} Tariffazione del premio di produzione su questa base:
Indennitd di mensa (L. 8 giornalicre) . . . . = ] — X . : [ agat+con-
Caropane (L. 20 x gg. 6 gl ana!l;rOC) 2,73 a) minimo garantito a rendimento 100, parldal ZCC)i b d;l?a epffgtti ol
E a3 . . = L. NE . . . ot i ando a g
. - ST B tingenza+quota di rivalutazione, consider . etti - det
Assicurazioni soc. {marca seftim. di L. 23 . ’ ' T_008 pregmio diqproduzione la media ponderale degli elementiz di cui
4,29 9,69 3.2 sopra di tutti gli operai, che & la seguente:
. S . T . S . r i 20
6) Premio di anzianitd ed indennitd di licenziamento, {paga) 46+ (quota di rivalutazione) 2,80+ (contingenza) 76,
Premio di anxianita (25 orc) 1.47 =L, 125 e quiﬂdii .
Indennita di licenziamento (72 ore) 4,23 minimo premio di produzione garantito = 20 9% di 125 = L. 25
570 1282 4,25 (attualmente il minimo gargntnove di'L. 18). i gl operai:
Totale oneri ¢ contributi . . . . L. 85,15 191,86 63,65 Questo minimo garantito viene r|veniijtcatol per”fufiwgf_v?ﬁé’ :
i ; jovani, diretti, indiretti collegat™(@uir
Costo totale ora lavoro L. 219,26 163,65 uomini, donne e glova y v g

24

non collegati.



b) Incremento per punto oltre il rendimento 100 (uomini, donne e
giovani) : 1 % del salario medio percepito a rendimento 100,
Questo salario medio percepito a rendimento 100 ¢ pari a L. 125
(contingenza+paga+quota di rivalutazione) +L. 25 (minimo del
premio di produzione) =L, 150,

L'incremento per punto richiesto & quindi pari all’l % di L, 150
=1,50,

Tenendo conto delle diverse posizioni di lavoro degli operai (di-
retti, indiretti collegati, indiretti non collegati} e del fatto che
I'incremento 1,50 & calcolato come media ponderale degli incre-
menti relativi alle diverse posizioni di lavoro e su un salario medio
ponderale, si richiedono i seguenti incrementi la cui media pon-
derale & appunto 1,50:

operai diretti (uomini, donne e giovani)
L. 1,60 per punto (attualmente L. 0,60)

operai indiretti collegati {uomini, donne e giovani)
L. 1,40 per punto (attualmente L. 0,30)

operai indiretti non collegati (uomini, donne e giovani)
L. 0,80 per punto (attualmente L. 0.0)

E' stato rivendicato lo stesso premio di produzione per gli uomini
e per le donne, in quanto le donne, a parita di lavoro, hanno gid notevoli
svantaggi per il fatto che percepiscono quote inferiori di paga e contin-
genza; e del tutto legittimo che Paumento di sforzo per elevare il ritmo
di lavoro al disopra del ritmo base, venga retribuito nello stesso modo
indipendentemente dal sesso. Dobbiamo inoltre ricordare che si richiede,
come base su cui sia conteggiato il premio di ‘produzione, una media
ponderale, che tiene conto cioé del salario percepito da tutti gl operai
(uomini e donne)

3) Poiche l'attuale super-premio viene pagato in modo differenziato a
seconda delle categorie sindacali (L. 20 per la 3, L. 24 per la 2* e
L. 27,50 per la 1), mentre il premio di produzione attuale, come
pure quello richiesto, ¢ unico per tutte le categorie, la differenza del
super-premio della 1* e 2* categoria rispetto alla 3" categoria, deve
essere assorbita nella paga base,

Quote da assorbire nella paga base:
L. 4 per la seconda cat.

L. 7,50 per la prima cat,

4) Il limite pit alto di rendimento deve essere spostato da 150 a 135,
essendo il ritmo massimo attuale previsto di 150 corrispondente a
90 Bedaux, (contro gli 80  Bedaux da tutti deprecati), esoso e percio
inaccettabile.

Il premio applicato con la regolamentazione richiesta da gli’ aimon
tari- riportati nella seguente tabella

(uomini, donne e giovani): °

Rend. 100 | Rend. 135
L/ora L/ora
Diretti 25 81 .
Indiretti collegati . 25 74
Indiretti non collegati, compresi i sorveglianti 25 53 ..

In confronto all’attuale premio di produzione a rendimento 100
135 e guadagno massimo di super-premio:

P{?’ﬁ?q?[?‘{}!f_-ﬁ_ Sup. prem, | Incentivo
R. 100 |R, 135 | massimo totale

bi , uomo 18 39 20 59
Irefto | donne e giovani | 15 29 13 42
. uomo 18 - | 32 : 20 52

lndn'eth:) cofl. | denne e giovani i5 23,75 13 36,75
Indiretto non | vomo 18 18 7 25
collegato | donne e giovani 15 15 7 22
Sorveglianti — —_— — 31

PER GLI IMPIEGATI

Tenendo conto del fatto che gli impiegati partecipano, sia pu
indirettamente, allo sforzo produttivo, i lavoratori chiedono che veng
abolito il « premio di efficienza» e venga istituito viceversa un premi
di produzione vero e proprio, che aumenti in rapporto all’aumento dell
produzione. B . )

Questo premio di produzione dovrebbe consistere cioé in un m
nimo garantito per tutte le categorie (uomini e donne) pari-al 10 % dell
stipendio medio ponderale degli uomini e donne di tutte le categor:
(10 9% di L. 45.000 = L. 4.500). Oltre a cid, per ogni punto calcolat
sul rendimento medio complessivo dello stabilimento, si chiede un incre
mento mensile pari alle seguenti percentuali calcolate sempre sullo st
pendio medio ponderale degli impiegati:

Capisquadra e . . 0459% = L. 205

Capigruppo .« . . . 035% =» 160

Impiegati Il categoria . . . . . 0259% =» 115

Impiegati 111 categoria 0,179% =» 715



Il che darebbe quindi gli ammontari riportati nella seguente tabell
a rendimento 100 e 135:

Rendimento | Rendimentc

CATEGORIE 100 135
l.a Capisquadea . . . . . . . 4,500 11.675
2.a Capigruppo . . . ... 4.500 10.100
3.a Impiegati 2* categoria . . . . . 4.500 8.525
4.a Impiegati 3* categoria . . . . 4.500 7.125

Per gli impiegati di 1" categoria si rivendica un premio fisso mensii
pari a L. 9.500.

Va notato che nel mese di dicembre 1949, il rendimento medi
complessivo di ogni stabilimente FIAT superava gia il 130.

In confronto all’attuale guadagno di premio di « efficienza» (no
esiste il super-premio per gli impiegati) :

CATEGORIE eﬂii:z?zi;lf;se C::z:legioniaisseig
Capisquadra 6.600 8.200
Capigruppo ; Uomini 5.400 6.600
Donne 4.700 5.700
Uomini + 21 anno 4,200 5.000
. » e 21 anno 3.300 4,300
Imp. 2" Cat. Donne + 2lanno 3.500 4.100
» — 21 anno 2.850 3.450
i Uomini + 27 anno 3.000 3.600
\ s 21ame 2.720 3.200
A ( Donne + 21anno 2.720 3.200
»  — 21 anno | 2.350 2.750
Imp. 3* Cat,
' Uomini + 21 anno 2.720 3.200
\ »  — 21 anno 2.300 2.700
B | Donne + 2lanno 2.300 2.700
( » — 21 anno 2.000 2.400

Per gli impiegati di 1* categoria il premio fisso ¢ pari a L. 6000.
Va notato che nel mese di dicembre 1949, I'efficienza degli stab
Iimﬂnfi FIAT ora cirra o vemdY gy Fo gt b



